

一次中医文化体验活动 高资中心小学三(1)班 李宇轩

在这个寒意渐浓的冬日早晨，我早早就起床参加期待已久的小记者活动——参观镇江市中医院。当和妈妈乘车赶到中医院时，好多小记者已在门诊大厅了。

我们先听了一个专家的养生讲座，然后参观了“治未病健康管理”，知道了拔火罐、针灸、推拿、熏蒸等都是中医的治疗方法。接着观看了中药膏方制作加工的过程，活动中感受最深的是参观“名医堂”。来看病的人还真不少，医生询问病人的情况后，用一只手放在病人的手腕那个地方停一会儿，妈妈告诉我那就是中医的一种诊断方法——搭脉。还真神，一会儿工夫那个老中医就知道病人的情况，开始开药方了，一连串报出好多中药的名称不用看书也不查资料。听医生介绍，每到冬季的时候，就有好多人会来配中药，熬成膏调理自己的身体，起到促进健康的效果。没想到中医还这么神奇，今天让我长见识了，长大了我也想学中医。

(指导老师 董丹)

走进膏方世界

孔家巷小学五(1)班 许敏

那天，我们在中医院初步了解了膏方。

什么是膏方呢？老师为我们做了解释：膏方，它的另外一个名字叫“补膏”，是一种具有营养滋补和预防治疗综合作用的制剂，它是在复方汤剂的基础上，根据人的不同体质，不同临床表现确立配伍处方，再经过三天三夜、9道工序、做出的类似果冻的膏方。它可是身体健康的功臣哦，它就像一位勇士，把厌食、贫血等恶魔一扫而光，有了它，健康的身体就离我们越来越近啦。

这神奇的膏方是怎么做出来的呢？我带着疑问走进了膏方制作车间。膏方的诞生需要经过9道工序。首先根据方子将药材配好后交由膏方加工组淘洗干净后，当天夜晚浸泡12小时，第二天，药剂师将它们洗两次“煎煮”澡，第三天再进行浓缩并加入糖，收膏，类似果冻的膏方就正式问世了。在膏方的加工过程中可不能张冠李戴，在每道工艺现场都有两人现场把关。

“健康使我们走得更远，博爱使我们生活更和谐。”让我们关爱生命，珍视生命吧。

中医院之行

中山路小学四(4)班 陶心洁

12月7日一早，我们到了镇江市中医院“大雪送暖、养生护航——市中医院中医文化推广暨膏方养生讲座”现场，讲座是由中医院的消化科医生席叔叔主持的，是一个健身知识讲座，首先，席叔叔给我们讲了非健康的人有15%，亚健康的人有70%，而健康的人只有15%。还讲了多种致病因素，四时与情志、四时与气血、四时与脏腑经络、四时与发病等；要注重整体，综合调养；要阴阳平衡，形神合一。我想，为了我的未来一定要健康。

讲座结束之后，我们来到了

小记者体验传统中医文化

组织策划 汤建敏 张玮 姜木金 摄影 王呈

7日，来自市中山路小学、红旗小学、京口实验小学、解放路小学、桃花坞小学、江滨实验小学、孔家巷小学、高资中心小学、索普实验学校、江南学校、江科大附中等学校的30名小记者及家长，来到市中医院参加了“大雪送暖，养生护航”中医文化体验活动。活动中，小记者及家长们聆听了养生专家席彪所作的祖国传统医学专题讲座，了解中医文化和中医未病先治理念；到名医堂观摩了中医专家“望闻问切”四诊法的实践，切身感受了中医诊断的神奇奥秘；实地参观了“治未病”健康管理中心，体验了中医泡脚、沐浴、熏蒸等中医“治未病”项目；实地参观膏方加工流程，对传统中医文化有了初步的了解。

另外一栋楼的第3层，我对李沛霖说：“哇噻，好多标本啊！”我俩把所有的标本全部看了好几遍，有珍珠、雪蛤等。我还遇到了项圣玉、孙溪岩和吴静怡，我们又参观了10分钟左右，然后，我和妈妈高兴地回家了，我觉得今天的活动很有意义，我希望下次还有这样的活动！

(指导老师 张玮)

神奇的中医世界

中山路小学四(4)班 郁欣宜

星期天，我去了镇江市中医院，听了席彪医生关于“健康知识”的讲座。他从亚健康讲到了中医理论中的致病因素，还讲了要预防为主，审因施养。正好我最近胃非常不舒服，听了以后我更加明白了不能暴饮暴食，胃就像机器一样，不能超负荷运转，否则机器就会出故障。

然后我们又参观了“治未病中心”，最后我们参观了熬膏方的地方，讲解的医生介绍了熬膏方的程序。一开始我以为就像家里做饭一样，谁知一打开熬膏方工作间的门，就是一屋子白色的蒸汽，我错把它当成一扇白色的门。我们真幸运，被允许进去参观。那里的能见度不足一米，离远一点的东西不是蒸汽，就是黄铜做的熬药的锅，几口铜锅正在熬药膏，散发着膏方特有的香味。

在课堂上我刚学习了《李时珍》这篇课文，参加了这次活动之后，我对中医的了解更深了。

(指导老师 张玮)

神奇的中医文化

中山路小学四(4)班 项圣玉

星期天，报社组织我们小记者走进中医院，听医生讲有关健康知识的讲座。

我们来到多功能厅，讲座的第一个问题就是对健康的定义。我原以为健康就是身体上没有病。其实并不光是身体，精神也要愉悦。第二个问题医生向我们介绍了现代人的健康情况。这时屏幕上写出亚健康的共性“六高一低”：高血脂、高血压、高血糖、高体重、高心理负荷、高体力负荷、免疫力低下。医生讲的第三个问题：为什么人的健康受到干扰？原来病因可分两种情况，一种是我们自身不能决定的：遗传因素、环境因素；另一种与我们自身不良习惯有关：饮食不节、生活方式、情绪因素。

接下来，席医生还跟我们讲了四时变化与人体的关系，人体整体调养、预防。重点讲述了冬季养生。他告诉我们冬天应该早睡，起得不要太早，不要大汗淋漓，以免阳气散失……

讲座结束后，我们参观了“治

未病中心”，这里弥漫着一股浓浓的中药味，里面有药浴室、熏蒸室、火疗室等，听医生介绍这里主要是运用现代医学的健康体检干预，利用中医体系对人体调理。

今天我听了有关健康的讲座，参观了“治未病中心”，对中医文化又有了新的了解，新的认识，不禁感叹：“中医文化真是神奇、有趣的学科。”

(指导老师 张玮)

传统而又现代的中医院

恒顺实验小学六(1)班 徐乐扬

12月7日是二十四节气的“大雪”，我们小记者受镇江市中医院的邀请，聆听该院的养生讲座，参观体验“治未病”健康管理中心和膏方熬制的现场，通过近距离的体验，感受到中医院既传承了中医传统特色，又有很现代的高科技。

脾胃科的专家席主任为我们几十名小记者开讲啦！他从引起人生病的六个因素谈起，“治未病”是中医养生特色，他建议我们孩子应从小养成良好的生活习惯、保持积极乐观的心态，做好疾病的预防。

讲座后，医院安排我们参观了“治未病”健康管理中心，这里有理疗室、足浴室、药浴室、熏蒸室、推拿室、艾灸室、“小云健康”等。妈妈感叹道：“不来不知道，一来吓一跳！这里比起美容院要专业得多、丰富得多！我一定要来体验一下。”爱美的妈妈在各个养生美容室内流连忘返，而我对“小云健康”颇感兴趣，它是一款穿戴式健康检测设备。工作人员现场为我们演示了一下“小云健康”，一位妈妈带上小巧的它，一分钟后阿姨测量的健康数据就经过上海高血压研究中心反馈在智能手机上，“太神奇啦！”我们都惊呼起来。工作人员介绍“小云健康”是一个健康管理平台，对身体进行全面的健康监测、分析评估和管理，并为用户进行个性化服务。哇！传统的中医也插上了现代科技的翅膀。

最后一站，我们参观了中医院的膏方熬制现场，一大麻袋的中药材经过淘洗、浸泡、煎熬、沉淀、浓缩、收膏等九道工序，历时三天，最终汁尽成膏，浓缩成3个微波炉盒的膏滋，这中间凝聚了医生、药师多少的智力和汗水啊！“冬令进补、开春打虎”，配制膏方的人们可真是会养生啊！

探访镇江市中医院

解放路小学五(1)班 张森淇

大雪送暖，养生护航——市中医院中医文化推广暨膏方养生讲座马上就要开始了，大厅里坐满了来自各所学校的小记者们。

的人是不健康的；生病的原因跟环境因素、生活方式、遗传因素、情志因素和饮食不节等有关……我们目不转睛地盯着大屏幕，竖着耳朵听讲解，生怕漏掉一个细节。

接着我们又参观了治未病中心。一进去我就看见了许多中药标本，一开始我以为是跟动物长得一般模样的草药，可仔细一看才发现都是动物的部位，比如：龟板、鹿角、海星……这让我对中药更加了解了。工作人员还给我们讲解了各个养生器的功能。

最后我们又来到了中药实验室，还没进去就闻到了股股浓浓的中药味。一进去里面热气腾腾，白“烟”里伸出手看不見五指，走在那里自己仿佛是一位神仙在白云间散步。“养生护航，任重道远”，为了提高人民的体质，要从娃娃抓起，建立一个完好的养生机制。

(指导老师 张玮)

参观中医院

中山路小学四(4)班 孙溪岩

12月7日，我们去参观中医院。去的路上，爸爸说：“中医养生，西医治病。”

到了中医院，我们先听讲座。真是不听不知道，一听吓一跳啊！在全国，非健康人群、亚健康人群、健康人群占总人数的比例分别为15%、70%、15%。也就是说，亚健康处在非健康和健康之间，绝大多数人属于亚健康人群。亚健康人群的共性是六高一低，分别是高心理负荷、高体力负荷、高血压、高血脂、高血糖、高体重，免疫功能低下。亚健康的后果很严重，所以我们不能轻视它的。听到这里，我想：有人喊我小胖子，可能我就是“高体重”，看来以后要减肥了！接着又讲到了人体与自然的辩证统一，四时与情志、气血、肝脏经络、发病等关系，以及昼夜晨昏、月亮盈亏、地理环境等与人体的关系；还讲到了养生要因人养生、因时养生、因地制宜、因药养生，要饮食合理、起居合理、运动合理、情志合理，要动静适度、持之以恒。

接着我们去参观中医药房。只见里面布满了一排排柜子，摆放着各种各样的药材：有雪蛤、鹿茸、鹿鞭……

中医是中华民族的瑰宝，参观中医院让我大开眼界，真是不虚此行！

(指导老师 张玮)

